

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY HÓRA 280 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Soissons elesett.

A németek elfoglalták Reims északnyugati erődeit. — Fere en Tardenoisból délre közelednek a Marnehoz. — A foglyok száma 35,000-re emelkedett.

A német jelentés NYUGATI HARCTÉR.

Berlin, máj. 30. A nagyfőhadiszállás jelentése.

Az Ypern és az Oise közötti frontokon a harci tevékenység többnyire növekedett. Helyi gyalogsági harcok.

A német trónörökös hadseregének támadása győzelmesen halad előre.

Az Aisnetől északra kemény harcok után tért nyertünk Crecy au Mont, Juvigny és Cuffies mellett.

Brandenburgi csapatok elfoglalták Soissons városát.

A Vesletől délre az atakutóban levő új francia front hadosztályaink feltartóztatatlan támadásai következtében összeomlott. Heves ellentállás után az ellenséget visszavetettük a Villemontoire—Fere en Tardenois—Coulonges—Prouilly—Brancourt vonal mögé.

A Reims északnyugati frontját védő erődök elesetek. La Neuville és Betheny északi részét elfoglaltuk.

A foglyok száma meghaladja a 35,000-et. A legkülönbözőbb fajtájú lövegek, a legnagyobb kaliberű vasúti ágyúktól kezdve, nagy számban jutottak kezünkre. Támadó csapataink rohamos előnyomulása megakadályozta az ellenséget abban, hogy az elhódított területeiről hátravihesse ott felhalmozott gazdag készleteit. Nagy raktárak jutottak kezünkre. Az elfoglalt Soissons, Braines és Fismes helységeiben kiterjedt lőszerraktárak, vasúti vonatok, egészségügyi felszereléssel bőségesen ellátott tábori kórházak, továbbá sok repülőter indulásra kész repülőgépekkel és felszerelési anyaggal jutottak birtokunkba.

Gallwitz tábornok és Albrecht herceg hadosztályainál a harci tevékenység csak időnkint éledt fel.

Repülőink a legutóbbi három nap alatt 38 ellenséges repülőgépet lőttek le. Berthold főhadnagy 29-ik légi győzelmét aratta. Reek hadnagy egyetlen, Dixmuidentől Ypernig terjedő repülése közben öt ellenséges kötött

léggömböt lőtt le úgy, hogy azok égő állapotban zuhantak alá.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, máj. 30. A Wolff-ügynökség jelenti május 30-án este:

Fere en Tardenoisból délre harcolva közeledünk a Marnehoz.

Franciaország Anglia sorsa dől el

Berlin, máj. 30. Londonban a nyugati front helyzetéről a következő ielfogás uralkodik:

A németek a gyorsaságnak és főként csapataik tulerejének köszönhetik sikereiket. Az Aisnetől délre levő állásokat nem lehetett tartanunk, mert a szövetségesek csapatai csak vékony lánc módjára állottak és reménytelen kisebbségben voltak. Így elkerülhetetlenné vált a hátrálás, ami a legnagyobb rendben ment végbe. A szövetségesek tartalékait a legnagyobb sietséggel vonták össze, mert most Franciaország és Anglia sorsa dől el. Ha a nép otthon kitart, úgy nem kell aggódnia a végső siker miatt.

A német trónörökös kiténtetése.

Berlin, máj. 30. Vilmos császár a trónörököséhez táviratot intézett, amelyben értesíti, hogy az Aisnenál kivívott sikerek alkalmából a Hohenzollern-házrend nagykeresztjénekcsillagait adományozza neki a kardokkal.

A meglepett angol seregek.

Berlin, máj. 30. (Wolff.) A csata második napján is győzelmesen előrehaladt a német támadás. A nagy remények, melyeket az entente az egységes fővezérletet illetőleg táplált, a menekülés az angol vereségek által teremtett helyzetből, nem valósultak meg. Már a 28-ára virradó éjszaka a Boehm-hadsereg részeinek sikerült a Veslet több helyen átlépniük és a pataktól délre levő magaslatokat megszállniok. Az érintkezés az egyes ellen-

séges csapatrészek között teljesen megszakadt. A szomszédos csapatokat illetőleg semmi tájékozódásuk nem volt. Egyik bizonyítéka a rend és tájékozódás megszűnésének az, hogy egy angol hadosztályparancsnokot éppen akkor fogtunk el, amikor gépkocsiján tájékozódás végett a szomszédos francia csapategységhez akart menni.

Május 28-án az egész támadási fronton ismét jelentős tért nyertünk. A jobbszárnyon a reggeli órákban ellenséges támadások súlyos veszteségek mellett összeomlottak. Német csapatok az ellenség támadásának elhárítása után Terny-Sarny helységig törtek előre. A Soissonstól északkeletre lévő magaslatokon Brausne vidékéig erősbödött az ellenséges ellenállás. Gépkocsikban sietve új ellenséges zászlóaljokat hoztak más frontokról. Harcbavetésük hiába való volt. Amikor Brausne és Fismes kezünkre került, az ellenség a helységektől kétoldalt is meghátrált. Már délelőtt 8 órakor Hermionville, röviddel azután Villers-Franqueux bő zsákmánnyal német kézen volt. Az előnyomulás számos helyen a mozgó háború legszebb napjaira emlékeztet.

Clémenceau másutt várja a főtámadást.

Gent, máj. 30. Clémenceau miniszterelnök tegnap, mielőtt a frontra utazott, a következőket mondotta:

— Továbbra is ragaszkodom ahhoz a felfogásomhoz, hogy Hindenburg egészen más frontszakaszon készül a főtámadásra. Ezért nagyon óvatosak vagyunk a tartalékok harcbavetésénél.

A németek vesztesége csekély.

Berlin, máj. 30. (Wolff.) Szentanuk vallják, hogy a németek vesztesége példátlanul csekély volt. Az 1914-ik évi előnyomulás óta sohasem értek el ilyen nagy győzelmet ilyen csekély veszteség árán. Azok a századok, a melyek a hatalmas hegytömböt elfoglalták, két folyón átkeltek s nehéz és kisebb kaliberű ágyukat zsákmányoltak, egyetlen halottal sem jelentenek és sebesülteket is csak keveset.

ésok.

beiktatása
szedett
pró hirdetés

ational-
legjobban javit
első debreceni
Széchenyi-

lógia és eseróp
rakva nagyobb
gben eladó. —
tini Tóth István-
kert, Poroszlaj-
stakert.

lok ügyelmébe!
uj egyenruhák:
7, zubbonyok,
jutányos áron
Megtekinthetők
ir. herceg utca
alatti első la-
bánteken és va-

Akinek
rauya, ezüstje,
vagy zalogjegye
lő, hívja meg
Arany Bika-

kakoricagóré
sszu. Meatekint-
czy-u. 7. sz.

SZEK
fehér viaszt,
s árajánlatot kér
Nagy Ferencz
részt, Aranyegy-
gyógyászlára.
Az mellett.)

Eladó
és vasajtók, —
vasrácsok, zsa-
pelt szivattyúk,
csövek és rá-
és kölépcsők,
kupás cserepek
féle ócska építési
Megtekinthetők
utca 7. sz. építési
tanítói árvaház

y.
azon háztulaj-
tményüket a
ki, hogy a ki-
-ig szállítsák
s a fa meg-
lal.
jus hó 27-én.
rosi tanács.

delet
is
is
wattos
mpákkal
gyasztásu
lkat.

RT, RÜHT
Dr. Fleisch-féle
ABOFORM-
nem piszkít.
Fleisch-féle
nagy téglát
kapható a
gy direct a
Fleisch E.
győr.
re ügyeljünk.

URANIA Ment — Ismét — Várjunk május 31. június 1—2.	Alwin Neuss főszereplésével	Argobast ereje bűnügyi dráma 5 felvonásban Erich Wulfen regénye után.	APOLLO Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.	Átók rabja bűnügyi dráma 4 felvonásban. Főszereplők: Ellen Richter Hans Merendorf.	Mária asszony álma dráma 4 felvonásban. Főszereplő: Mady Christians.	Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.
---	---------------------------------------	--	---	--	--	---

A felvonulás utján mértföldekre nem lehet látni egyetlen német halottat sem. Ezt az eredményt az ellenség meglepetésszerű megtámadásával s csapataink ügyes taktikázásával értük el. Az üldözés gyorsaságának meglepő tempóját az ellenséggel szemben érzett föltétlen fölényességünk magyarázza. Lovakban is fektetően csekély volt a németek vesztesége.

Amerikai tartalék a nyugati front mögött.

Berlin, máj. 29. A Lokalanzeiger svájci lapok nyomán azt a hírt közli, hogy a nyugati front északi részén egy amerikai tartalék áll készen a beavatkozásra. A csapatokat maga Pershing tábornok vezeti.

Német repülő Páris vidékén.

Páris, máj. 30. A Havas-ügynökség jelentése.) Az ellenség tegnap este nagy repülőtevékenységet fejtett ki a front mögött több helyütt bombákat dobott le. Jelezték, hogy több repülőgép Páris felé tart. Éjjeli 12 óra felé riasztó jeleket adtak Párisban és az elhárító szolgálat nyomban működésbe lépett. Egyetlen ellenséges repülőgép sem tudott áttörni az elhárító ágyuk zárótüzén. Páris városának területe fölött nem szállt ellenséges repülő, csupán a város szélein dobtak le néhány bombát. Elhárító ütegeink eltaláltak egy ellenséges gépet, amely lángba borulva zuhant le. Éjjel fél 1 után jelezték, hogy a veszedelem elmúlt.

Anarkista összeesküvés a francia munkások között.

Egy szociálista képviselőt letartóztattak.

Basel, máj. 30. A párisi lapok komoly agitációkról írnak, melyek az anarkistáktól indultak ki antimilitarista célzattal és veszedelmes hangulatot teremtettek a munkások között. Ezekkel az agitációkkal áll összefüggésben Lafonté szociálista képviselő letartóztatása is, akit a rendőrök valósággal a szószékről szedtek le, amikor egy munkásgyűlésen arról beszélt, hogy mennyire rosszabbodik a munkások helyzete, ha a háborút még tovább folytatják. A Clemenceauhoz menesztenő szociálista küldöttségnek, amely tiltakozni akar a letartóztatás ellen, kevés fogantatja lesz, ellenkezőleg: a katonai hatóság most, a veszedelem percében, még szigorúban lép föl az ugynevezett veszedelmes elemekkel szemben.

Bern, máj. 30. A párisi munkások körében történő letartóztatások a párisi lapok szerint mind nagyobb méreteket öltenek. A lapok közül többen tiltakoznak Clemenceau erőszakoskodása ellen.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 30. — Hivatalos jelentés.

A Tonale-területen a harcok tovább tartanak. Az Adamello-területen is fokozódott az ellenséges tüzéség tüzelése. Az ellenségnek a Presena jégmezőtől délre levő állásaink ellen intézett több támadását visszavertük.

Az ellenségnek St. Donattól északra a Piavén át megkísérelt felderítése meghiusult.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A háború egyéb hírei.

Az ukrán-orosz béketárgyalások

Kiew, máj. 30. Az Oroszországgal való nyilvános béketárgyalások hivatalosan még nem kezdődtek meg, mert a bizottsági tárgyalások során a demarkacionális vonal kérdését még nem döntötték el.

Monarkista összeesküvés a franciaországi oroszok között.

Genf, máj. 30. A Temps leleplezi, hogy a Franciaországban élő oroszok monarkista pártot alakítottak. Az összeesküvők alkotmányos monarchiát követelnek az egész, osztatlan Oroszország számára, a polgárok jogainak garantálásával. Követelik továbbá Oroszország szoros gazdasági és politikai kapcsolatát az entente-tal, az orosz katonai és tengeri hatalom visszaállítását, az orosz gazdasági élet szanálását az államadósságok elismerésével. A francia kormány titokban támogatja a mozgalmat, mert reméli, hogy így megmentheti azokat a milliárdokat, melyeket a francia tőkésnek Oroszországnak kölcsönöztek.

Mezőgazdasági munkakötelezettség Romániában.

Bukarest, máj. 30. Az oláh kormány legközelebbi rendeletet bocsát ki a mezőgazdasági munkakötelezettségről. Ezzel el akarják kerülni, hogy az ország egyik részében a mezőgazdasági munkások tétlenül töltsék az időt és a gazdasági munka áll.

Junius elején adják ki a cipőutalványokat.

Vásáry István dr. a cipőközpontnál.

Vásáry István dr. tanácsnok, a köz-ellátási tanács elnöke tegnap érkezett haza budapesti utjáról s ma referált annak eredményéről a tanácsnak.

Jelentése szerint eljár a cipőközpontnál, ahol Debrecen lakosságának cipővel való ellátása kérdésében tárgyalt. A tárgyalások során a cipőközpont közölte, hogy igen szigorú intézkedéseket fog tenni, amelyekhez ragaszkodni kell s Debrecen város köz-ellátási hivatala csak a megszorító úfasítások szerint s csak azok betartása mellett járhat el és intézkedhetik a cipők kiutalásánál.

Kijelentette még Vásáry István dr. tanácsnok, hogy a cipőutalványok kiadását június első napjaiban megkezdik. Erről különben a város lakosságát hirdetmény útján fogja értesíteni a tanács. Addig persze a közönségnek még egy kissé türelemmel kell lennie, mert hamarabb a köz-ellátási hivatal a

közönség minden türelmetlensége, vagy idegessége dacára sem tud intézkedni.

Beszámolt még Vásáry István dr. tanácsnok arról, hogy a többi központokat is fölkereste, ahol föltárva Debrecen helyzetét, igyekezett belátásra bírni a központok vezetőségét, hogy a szükséges anyagokat bocsássák a város rendelkezésére. Így sikerült 15 métermázsra marószódát kieszközölni. Eljárt a cérnaközpontnál, hogy biztosítsák a város cérnaszükségletét. Itt is biztató kijelentéseket kapott.

Végül bejelentette, hogy a bőrközpontnál is eljár, ahol kifejtette, hogy a hatósági talpaló milyen nagyfontosságú és pótolhatatlan munkásságot fejt ki és mennyire nagy mértékben szolgálja a város lakosságának érdekeit. Kérte tehát, hogy megfelelő mennyiségű talpbőrt utaljon ki a bőrközpont, hogy a hatósági talpaló üzemében a közönség nagy kárára zavar ne álljon elő. Biztatást és ígéretet itt is kapott a tanácsnak.

Vay Sarolta grófnő regényes házassága.

A közelmúlt napokban elhunyt gróf Vay Saroltának, a különöleg természetü kiváló írónőnek életéből érdekes epizódokat beszélnek el az alábbi sorok. Az elhunyt írónő egyik közeli rokona mondta el egy hírlapírónak a következő, regényes színezetű visszaemlékezést a férfias viselkedésű grófnő ifjúságából:

Vay Sarolta édesatyja, Vay László gróf, József főherceg adjutánsa, sokáig gyermektelen, amikor Sarolta leánya megszületett, afölötti elkeseredésében, hogy nem fia született, aki nevének feenntartója lehetett volna, ifjusán nevelte, sőt leányneve helyett folyton Sándornak hívta. Sarolta-Sándor gyönyörűen fejlődő fiús természetű és rendkívül rakoncátlan gyermek volt. Férfimódra ülte a lovat. 12 éves volt, mikor öccse, Péter, megszületett. Addig férfiruhában is járt, hiszen férfiasan is nevelték, de most már atyjának nem kellett attól tartani, hogy férfiorokös nélkül hal meg s ettől fogva leányruhában járatta. Mikor aztán a tizenötödik évet betöltötte, Sarolta-Sándor volt a híres debreceni bálók csillaga. — Azonban férfias temperamentuma nem engedte, hogy megszokja a női ruha viselését. A legzajosabb bál sikerei közben visszatért a ísztelenebb férfiruhákhoz. Atyja, aki látta, hogy leánya milyen férfias természetet örökölt, ezután Péter fiát neveltette nőiesen. — Eleinte zárdában, majd állandóan leányok társaságában élt. Mondhatni, talán mit sem tudott arról, hogy ahoz a nemhez tartozik, mely férfiruhában járt.

Vay Sarolta-Sándornak temperamentuma nem engedte meg azt, hogy az otthoni légkörben tartózkodjék. Vágyott ki a világba. Bejárta a külföldet. Nagyuri passziói voltak. Szerette az erős konyakot és a szivart. Különös szokása volt, hogy fehérműt egymás után kétszer sohasem vett magára. Egyet csak egy napig viselt, ezután inasának ajánlódta, vagy eladatta.

Életében legcsudálatosabb mindenesetre az volt, hogy férfi mivoltának tudatában meg-nősült. Első feleségével, Eszéki Emmával nem lépett házasságra, csupán szerződést kötött vele s ug yéltek együtt 8—10 évig. Egyszer aztán szerelmes lett egy klagenfurti német leányba s törvényesen feleségül vette. Hogy az egyházi hatóság miképpen köthette meg a házasságot, az örökre titok maradt. Mindössze annyit tudtak a családban, hogy a születési anyakönyvi kivonatban „Alexander” név volt bejegyezve. Házassága azonban nem volt szerencsés. Apósa — állítólag azért, mert nem született gyermekük — beperelte házasság-szédelgés miatt. A klagenfurti törvényszék orvosa véleményében azt mondotta a törvényszéknek, hogy Vay Sarolta-Sándor sem



HIREK

A bajor királyi pár bécsi látogatása.

Münchenből táviratozzák: A bajor királyi pár Károly király és Zita királyné látogatására ma este Bécsbe utazott. Dandl miniszterelnök is a királyi pár kíséretében van.

— **Wekerle a királynál.** Bécsből táviratozzák: Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután 2 órakor Bécsbe érkezett. A miniszterelnök délután 5 órakor a királyi tartózkodási helyére utazott és kihallgatásra járult a király elé. Wekerle este visszautazott Budapestre.

— **A reformáció 400-ik évfordulója.** A Tiszántúli Református Egyházkerület a reformáció 400-dik évfordulója alkalmából Debrecenben, június hó 5-ik napján délelőtt 9 órakor a nagytemplomban ünnepi istentiszteletet tart, melyre az egyházkerület elnöksége az egyházi, pogári és katonai hatóságokat, testületeket s egyeseket meghívta. — Az istentisztelet sorrendje: 1. Fennálló ének: XC. Zsoltár 1. verse: „Tebenned biztunk eleitől fogva...” 2. Főének: 40. dicséret 1., 3. versei: „Oh áldott Szent Lélek! ki az ég dicsőségével...” 3. Imádkozik Balazár Dezső dr. püspök. 4. A XXIII. zsoltár: Kárpáti Sándor átírásában. Éneklí a debreceni főiskolai kántus. 5. Predikál: Soltész Elemér nagybányai lelkész, egyházkerületi jegyző. 6. Hymnus. Mozart-tól. Éneklí a debreceni főiskolai kántus. 7. Záróének. 70. dicséret 7. verse: „Tarts meg minden időben...” — Elhelyezkedés: Az egyházkerületi közgyűlés tagjai, a lelkészek palástosan fél 9 órakor a főiskolai díszteremben gyülekeznek s onnan testületileg vonulnak a templomba, hol a szószékkel szemben levő közép padokhoz foglalnak helyet. A hatóságok és testületek képviselőinek a keleti hajó jobb és baloldali 5-5 első széksora tartatik fenn. A templom háromnegyed 9 órakor nyitattik ki.

— **A város közgyűlése.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester előterjesztésére Wessprémy Zoltán főispánnal történt megállapodás folytán a város törvényhatósági bizottságának legközelebbi közgyűlését június hó 14-én délután tartják meg.

— **Tomasich Miklós meghalt.** Zágrábból téviratozzák, hogy Tomasich Miklós dr. volt horvát miniszter és bán hosszas betegség után trescevovari birtokán tegnap délután 54 éves korában meghalt. Horvátország legjelesebb államférfiainak egyikét veszíti el benne.

— **Urnapija.** Nagy egyházi ünnepséggel ülték meg a debreceni római katolikus egyház hívei Urnapját. A katolikus templomtól kezdődően a Szent Anna-utca a Piac-utcának a Kossuth-utcaig terjedő része, a Kossuth-utca a Battyhány-utcaig és a Bathyány-utca friss füvel volt behintve, zöld galyakkal díszítve. Ez uton haladt az impozáns tömegű körmenet, amelynek közepén baldachin alatt Groh Ferenc praelatus vitte az oltáriszentséget. A menyzet előtt és után a 75. gyalogezred egyik meneszadából alakított szakasz haladt díszörséggel, amely az utközben fölállított oltárok előtt díszület adott. Menetközben a katonai zenekar játszott. A templomban Groh Ferenc praelatus fényes papi segédlettel istentiszteletet tartott.

— **Városi tisztviselők szervezkedése.** Messzekiható jelentőségű átirat érkezett tegnap Debrecen városához. Kolozsvár város tanácsa küldte az átiratot s szó van benne a tisztviselők szervezkedésének megindításáról. Ez a szervezkedés az egész országra kiterjedne s az átirat Debrecen városi tanácsát is felhívja tisztviselői érdekében indítandó irányu mozgalomhoz való csatlakozásra. A most meginduló mozgalom széles alapokon s általánosságban célozza a tisztviselők helyzetének javítását. Közös érdekek érdekében akarja tömöríteni a városok összes alkalmazottait, részükre egyesületet tervez felállítani.

az egyik, sem a másik nemhez nem tartozik. A törvényszéki orvos véleménye szerint Vay Sarolta-Sándornak még férfiaknál is szokatlannul erősen felett ádámsutkája van és hogy orfa sem úgy fejlődött, mint a nőké. A törvényszék az orvosi vélemény alapján **felmentette** a házasságszédelgés vádjá alól. Nem büntették ugyan meg, **de kimondták a házasság érvénytelenítését.**

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: Nincs előadás.

SZOMBAT: **A csodagyerek**, bohózat.VASÁRNAP: délután: **A falu rossza**, népszínmű. Este: **A csodagyerek**, bohózat.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

PÉNTEK: **A betyár kendője**, népszínmű. C) bérlet.SZOMBAT: **Rigoletto**, opera. B) bérlet.VASÁRNAP: délután: **Az ezred apja**, énekes bohózat. Este: **A csárdáskirályné**, operett.

Betyár kendője. (A színházi iroda jelentése.) Ma este C) bérletben kerül színre a Csokonai-színházban Abonyi Gyula kitűnő népszínműve, a Betyár kendője, melyet nagyon régen nem láttunk a debreceni színpadon. A hatásos és romantikus tárgyú darab bizonyára nagy érdeklődésre tarthat számot.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután a Csokonai-színházban íelhelyárrakkal Gábor Andor kitűnő vigjátéka, a Princ kerül színre, este a népszerű Csárdáskirályné operett lesz műsoron. — A Vigszínházban délután mérsékelt helyárrakkal a Falu rossza népszínmű és este a Férj vadászni jár című pirosszínlapos bohózat kerül színre. Itt emlíljük meg, hogy pénteken és szombaton a Vigszínházban nem lesz előadás.

Virághék vendégjátéka. (A színházi iroda jelentése.) A nagyszámu előjegyzésből már most megállapíthatjuk, hogy Virág Jenőt és Sándor Stefit, akiket a debreceni közönség sikerült vendégszereléseik révén szeretetébe fogadott, telt ház fogja várni. A nagy érdeklődés természetesen Heltai Árpád, a kiváló táncos komikus és Rózsahegyi Ilonának is szól. A művész csoport jóhangzásu nevei és a publikált pompás műsor kétségteienül egészséges és emlékezetes vidám estékkel fog szolgálni. Virághék hétfőn, kedden és szerdán játszanak a Vigszínházban. Műsoruk gazdag és változatos, melyből megemlítjük: A mutatványosok és Szabadalmi ügyvivő bohózatokat, melyeket Szőke Szakál írt. A Vércseszu című opera parodiát, Szenes Bélától, Nagy Endre a Borzalmas apacstörténet tréfiáját. Egy sereg legújabb Zerkovitz nótát és egyéb budapesti újdonságokat. A műsor mindennap más lesz. Jegyek a Vigszínház pénztáránál előre válthatók.

Argobast ereje, ötfelvonásos filmdráma Erich Wulfen regénye után. A főszerepben Alwin Neuss az Urániában. Az írásos törvény ismerheti a bűnök elévülését, de a természet törvénye az, hogy a bűn kigyószemekkel örökös ránk, ott lappang a tudatunk alján és lelkiháborgást okoz és katasztrófát idéz elő, ha valamely körülmény fölszínre csalja ismét az elévült bűnt. És nincs jótékonyosság és nincs okoskodás, amely a bűn tudatát a bűnös lelkéből kitépheti. Ezt az igazságot mutatja Argobast gyáros esete.

Ellen Richter és Mady Christians a világhírű két filmprimadonna egy műsoron az Apollóban. Két nagy négyfelvonásos sláger dráma kerül pénteken az Apollóban bemutatásra: Az átok rabja és Mária asszony élménye. Jegy elővétel.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

Egyszóval egy rendszeres szervezkedésről van szó, amely alapon minden jogos kívánalmakat könnyebben elérhessék a városi alkalmazottak s egyben meglegyen a módjuk arra is, hogy ha jogosnak ítélt követeléseik meghallgatásra s teljesítésre nem találhatnak, kényszerítsék az illetékes faktorokat kívánságaik teljesítésére. Az átirat felteszi azt a kérdést is, hogy nincs-e már ilyen szervezet a városban s kéri, hogy amennyiben volna, annak alapszabályait közöljék működésének leírásával a kezdeményező városi tanácscsal. Debrecenben ilyen szervezet nincs, azonban a törvényhatóság ezen átirat kapcsán kétségen kívül tárgyalás alá veszi az ügyet s az országos mozgalomhoz csatlakozni fog.

— **Óthalmi Ungárd Béla kinevezése.** A városi tanács mai üléséből táviratilag üdvözölte Óthalmi Ungárd Bélát, a 3. népfőlkelő gyalogezred parancsnokát abból az alkalomból, hogy a király ezredessé nevezte ki. Ungárd Béla nemcsak mint kiváló és vitéz katona ismeretes, aki a háborút kitörése óta a különböző harctereken végigharcolta, hanem nagy tiszteletnek és szeretetnek örvendő katonái közt azért is, mert velük érző, jószívű ember is, akit éppen ezért katonái imádnak.

— **Gróh Ferenc távozik Debrecenből.** A király a nagyváradi székeskáptalanban a megüresedett nagyprépostságot betöltvén, a káptalan valamennyi tagja fokozatos előléptetésben részesült s így Groh Ferenc pápai praelatus a nagyváradi székesegyház főesperese lett. Mint ilyen azonban nem lakhatik Debrecenben, mert állandóan Nagyváradon kell tartózkodnia s így a nagyváradi püspökségtől már kérte is a debreceni plébánosság-tól való felmentését. Utóda Lindenberger János dr. apátplébános, a gyulai római katolikus egyház plébánosa lesz, aki Gróh Ferenc előlépése folytán a megüresedett utolsó mesterkanonokságot, a kisprépostságot és az ezzel összefüggő debreceni plébániát kapta. Lindenberger János dr. rendkívül képzett, szeretetreméltó ember, akit mostani plébániáján, Gyulán, hívei rajongó szeretettel vesznek körül.

— **Öngyilkos orvostanhallgató.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A Szigetvári-utca 23. számú házban öngyilkos lett Fischer Olga Irén orvostanhallgató, Fischer hadbavonult brassói főjegyző leánya. Ciankálit ivott és eszméletlen állapotban vitték a kórházba. Tettét azért követte el, mert a völgényével összeeszlalkozott.

— **Linsingen brandenburgi főparancsnok.** Berlinből táviratozzák, hogy a császár Linsingen vezérezredest Brandenburg főparancsnokává nevezte ki.

— **A katonák és hozzátartozóik ellátása.** Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház véderő- és pénzügyi bizottsága ma délutáni ülésén folytatta a katonai személyek és hozzátartozóik ellátásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Az egyes szakaszokon kisebb módosításokat eszközöltek és a javaslatot részleteiben is elfogadták.

— **Négyszeres emelkedett egy haszonbérlet ára.** Ez év október 1-én jár le a város 730 holdas, ugynevezett Tornyos tanyájának haszonbérlete, amelyre a tanács kiírta az árverést, amelyet tegnap tartottak meg. Az árverés iránt igen nagy érdeklődés mutatkozott. A legtöbbet ígérő lett 41,200 koronával Horváth András, aki a földet eddig is haszonbérében bírta s aki eddig 10,728 korona haszonbért fizetett. A tanyabirtok tehát eddig holdanként 14 korona 60 fillért, míg most 56 korona 40 fillért jövedelmez.

— **Uj bankjegyek lesznek.** Bécsből jelentik: A Aremdenblatt értesítése szerint az Osztrák-Magyar Banknál most kísérletek folynak egyes bankjegyek új rajzával és nyomásával, mert ismét nagyon sok hamisított bankjegy van forgalomban. Azt a régebbi tervet, hogy 5 koronás bankjegyeket fognak kibocsátani, legközelebb megvalósítják, mert az előkészületek már előrehaladott stádiumban vannak.

— **Óriási robbanás a kazáni pályaudvaron.** Moszkvából táviratozzák: A kazáni pályaudvar közelében tegnapelőtt óriási tűz ütött ki, amely hatalmas robbanásokat idézett elő. A pályaudvaron nagyszámu vasúti kocsi volt, tüzvédelmi munióval. Ezek közül 350, amelyekben robbanó anyag, gyújtó anyag és tüzvédelmi anyag volt, felrobbant és elégett. A pályaudvar épületét csak emberföltött erővel lehetett megmenteni a pusztulástól. Attól tartanak, hogy a tüzveszély és a robbanásnak 30—50 emberélet esett áldozatul. A szerencsétlenség okát még nem állapították meg.

— **Vizsgák a tanyai iskolákban.** A tanyai iskolák gondnokai ma bejelentették a tanácsnak, hogy a debreceni tanyai iskolákban a vizsgák június 4-től 14-ig tartanak. A tanács a vizsgarendet tudomásul vette és a vizsgákhoz elnököl Csűrös Ferenc dr. tanácsnokot küldte ki.

— **Az olasz megszállt területek pénzügye.** A megszállt olasz területeken eddig az olasz líra bankjegyeken kívül a korona és márká értékű bankjegyek is voltak forgalomban. A jövőben a líra lesz az egyetlen fizetőeszköz. Ebből a célból Udineban kölcsönpenztári jegyeket bocsátanak ki 1, 2, 10, 20, 100 és 1000 líra, továbbá 5, 10 és 50 centesimo értékben. Ezeket a kölcsönpenztári jegyeket nagyfi biztosítékkal fedezik. A 100 líras bankjegy árfolyamát 85 koronában állapították meg. A kölcsönpenztár május 20-án kezdte meg a működését Udineban és június 1-ig az olasz területen lévő összes hadseregeket ellátja, az új fizető eszközzel, kivéve Conrad báró hadseregcsoportját, mely csak később kapja meg. A katonai hivatalokhoz és intézetekhez befolyó koronaértékű pénzt nem szabad ismét kiadni, hanem be kell váltani új líra értékű bankjegyekre. A megszállt olasz területeken levő formációkhoz ne szabad pénzeslevélben koronás bankjegyet küldeni, hanem csak új líra értékű kölcsönpenztári jegyet.

Felhívás rézgálic kiváltására.

A városi számvevői hivatal felhívja mindazokat a szőlőbirtokosokat, akik annak idején igényüket rézgálicra bejelentették és erről igazolványt kaptak, hogy igazolványuk bemutatása ellenében a második permetezéshez részükre megállapított rézgálic mennyiséget kilogrammonként 6.30 K lefizetése ellenében június hó 1-től június hó 10-ig d. e. 8—12-ig (Városháza, I. emelet 10. ajtó) terjedő időben váltsák ki és vitessék el.

Városi, számvevői hivatal.

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-BARNA ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Flesch-féle kérjünk. Próbatégely K 2.30, nagy tégely K 4.—, családi tégely K 11.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Flesch E. „Korona” gyógyszár, Győr. Vételnél a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk.

5109/1918. eln.

Hirdetmény.

Alulírott polgármester, mint az esküdtképes egyének összeírását teljesítő bizottság elnöke, az esküdt bíróságokról szóló 1897. XXXIII. t.-c. 10. §-a alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város területén lakók közül az esküdtképes egyéneket feltüntetve 1919. évre érvényes alaprajstrom elkészült és az a város székházánál a fentírt bizottság jegyzőjének: dr. Vass Károly városi aljegyzőnek I. emelet 32. szám alatt levő hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett.

Az alaprajstromot a jelzett hivatalos helyiségben a f. évi június hó 1-ső napjától kezdődőleg 15 napon át bárki megtekintheti és akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasnak bejegyzése miatt e 15 nap alatt bárki felszólalhat. A felszólalásokra — melyek a mondott hivatalos helyiségben közszemlére lesznek kitéve — 8 nap alatt bárki észrevételeket tehet. A felszólalásokat és észrevételeket írásban vagy szóval nálam lehet előterjeszteni.

Figyelmeztetem az érdekeltéket, hogy az alaprajstrom megtekintését saját érdekükben már csak azért sem mulasszák el, mert nincs kizárva annak lehetősége, hogy a rendkívül nagy területű anyag feldolgozása közben egyesek akár elmozdítás, akár tévedés folytán a lajstromból kihagyattak; másrészt pedig az e lajstromba bejegyzett egyes adatok is tévesek lehetnek, mely hibák kiigazítása csakis az illetők jelentkezésére eszközölhető.

Kelt Debrecenben, 1918. évi május 29-én.

Márk Endre,

m. k. udv. tan., polgármester.

123. számú l.-a gépolaj	324.— K
134. „ finom gépolaj	345.— „
345. „ finom nehéz gépolaj	364.— „
556. „ l.-a nehéz gépolaj	385.— „
230. „ l.-a hengerolaj	424.— „
550. „ l.-a hengerolaj	530.— „
640. „ l.-a hengerolaj	640.— „
Barna gépszir	460.— „
Vászálic	98.— „
Kreolin	1200.— „

100 kilogramm hordó nélkül.
Rézgálic 15.50 ..
Szőlőkötöző zsinég papir Ia 11.60 ..
per kg. ab raktár.
Jóminőségű istrang, kötőfák, rudalókötél legolcsóbban

POLACSEK FÜLÖP és FIA nagykereskedés
Nyirbátor.

Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszoritó tárcsával együtt eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Uri fiuk

balatoni nyaraló otthona, hol szeretetteljes bánásmódról, kellő tanári felügyeletéről és tápláló jó élelmézésről gondoskodik Oprea tanár, Budapest, Mehmed szultán-ut 29., II. — Prospektus!

Muharmag

friss termésű, július végéig vehető. Sok és jó takarmányt ad. Kapható Kertek Gázánál Kossuth-utca.

Eladó

jutányos árban hatvan-ezer cement téglát. Értekezhetni a Gazdák Bankjánál Kossuth-utca 17.

Egy pár

férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borocetály eladó. Bika-bérház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

Tíz kilogramm vetni való kölest keresek. Ajánlatot elfogad a ref. kollégiumi kapus.

Eladó

különböző gazdasági géprészek, vetőgépkerekek, használt kisebb pálinkás hordók, szép fali képek, egy fürdőkád, üvegek Miklós-utca 23. sz., az üzletben.

Akinek

törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Éjjeli ór

felvétetik tisztességes fizetéssel és egy szobából álló lakással. Munkabíró éltesebb emberek vagy rokkantak jelentkezhetnek Áron Miksa cégénél. Debrecen, Kishegyesi-ut 3. szám.

Eladó

Sámsóni-ut mentén Gerébtelepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb mellékhelyiségekkel ellátott lakást, jó- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drót kerítéssel van körülvéve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történelmi tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6—
finom velin papíron K 8—
kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Polgári iskolai tanítónőt

az I. és II. polgári iskolai oszt. tananyag tanítására egy fiu- és egy leánygyermekem mellé **azonnali belépésre keresek.** Francia és németnyelv, valamint zongora tanítása megkivántatik. Ajánlatok fizetési feltételekkel **Michael József** mérnök, Szolyva, Bereg m., címére kéretnek.